

中華郵政總局特准掛號認爲新聞紙

中華民國八年二月一日

北京通俗周刊

第二期

星期六

# 本報第二期目錄

## 命令釋要

大總統命令

## 論 諭

說說新年

## 重要新聞

大總統整頓吏治的計劃

萬國禁烟會之議決案

注重回國華僑華工

振興貿業將提交閣議

中央政府將設立全國棉業事務局

奉天舉辦貿業的大綱

上海焚燒煙土的大紀念

山西提倡林業的情形

大總統傳見調查山西自治委員

專  
實業三字譜

續前

## 地方通訊

甲種農業學校招生限資格

常識講話  
說陽歷年

續前

學校試卷宣送長官復閱

澈查義倉積穀

叢書  
根園閒話  
續前  
詞譜

通縣整頓國民學校的辦法

傳代盈 錄天津社會教育

星期報

## 餘興

枳園雜俎

續前

插畫

慶賀春節

續前

女子師範講習科職業班同時畢業

慶賀新春節



1919  
Feb.

命令

大總統令七年十二月二十日

特任錢能訓爲國務總理此令

大總統令八年一月十一日

特任國務總理錢能訓兼任內務總長此令

大總統令八年一月十一日

特任陸徵祥爲外交總長龔心湛爲財政總長靳雲鵬爲陸軍總長劉冠雄爲海軍總長朱深爲司法總長傅增湘爲教育總長田文烈爲農商總長曹汝霖爲交通總長此令

大總統令八年一月十一日

特任張懷芝爲參謀總長此令

○ 諭說 ○

說說過年

(白純)

哈哈過新年了 再待幾天又要過舊年了 過新年放假 過舊年也放假 遊歎天喜地的大快活事層層疊疊按我們中國大家盼年下那舊觀念一看 當小學生的吃好東西 穿新鮮衣裳 玩玩要要好像出籠的鳥 當大學生的 一年中常想告假 恐怕不准 且要扣分 過年放假真是趁心如意了 第一當差使辦公事的人們 固然是有假無假統同一樣 但這過年的時候 似乎什麼消閒事 也像照例應當 彼此恬不爲怪的 所以一到過年 便碰巧機會了 設使我們上下老少男女 通是看着過年 這們自由快樂 那就點染起風光來 專等着一次一次的過年 還有什麼說頭呢 殊不知人生在世 最怕過年你們大家算算 一輩子能過多少年 就把年紀大的統計起來 人生七十自古爲稀 六十花甲子不用說入活墳 按禮是致仕的年頭 就算無用之人了 不是一年又一年的過到那個樣子嗎 幼年人過過年就壯啦 壯年人過過年就老啦 咳你們看一堆一堆的 一片一片的墳塋裏埋着不都是過年過年 糊糊塗塗過到那裏頭去的嗎 怎麼看着過年 是個得事呢 我今天要給大家說說過年 不是說這年不可過 想把人們通隔在這邊 提醒我們大家過年的時候 不拿舊眼光去喜歡他 要換新眼光去鄭重他 只瞧着過年 是過了今年無今年 過了明年無明年 把一輩子攤算起來 自始生頂到老死 按年均分 簡直的是過了多少年 就如同死去了多少份 像這等着眼有不過一回年就驚一回心嗎 有不怕過這年還覺着歡喜嗎 昔日裏夏王大禹嘗惜寸陰 說這一寸光陰一倉卒過去 即永遠不再有了 豈不可惜呢 到晉朝陶侃說 夏禹是聖人 他惜寸陰 我們

凡人就當惜分陰了。這都是一寸光陰一寸金寸金難買寸光陰的意思。所以古來達人先生講求學問的，磨人不愛惜光陰，什麼進德修業惟日不足啦。什麼雞鳴而起孜孜爲善啦。什麼一月得四十五日啦。你們想這一年是多少月。一月是多少日。一日是多少時。一時是多少光陰。若照古人惜月惜日惜分陰比較起來。我們生在這個時候。作這樣的國民。就當惜秒鐘才對。一秒鐘有一秒鐘的進步才對。況且說這們整齊齊的大個子年能肯教他玩忽着過去嗎。若是有點驚覺。當學生的我們一年學的什麼。有職務的。我們一年辦的什麼。每逢過一年就要總一個賬。我們這一年空過了靡有。若空過了這年。要像那走差道的。回去另走行不行。是過年的時候。正反身自省的時候。年年過年如是。不用說那平常日子用功夫作事情。也恨不得有魯陽揮戈的本領。把日頭反他三舍。長如小年才快活呢。平常日子那們精進。到那過年總賬。一定極心費當。別有天然樂趣了。

## ● 重要新聞 ●

大總統整頓吏治的計劃○我國自軍興以來。受糜爛的地方很多。要不先將吏治整頓好了。斷難恢復原狀。聽說近日大總統屢次和錢總理計劃整頓方法。（一）特派人員分往各省調查行政現狀（二）速令各省長官報告屬境吏治的好壞。（三）詳訂整頓吏治的規章。（四）嚴訂實業教育考成的辦法。

(二) 改訂甄別的規則。以上五條，如果實行，吾國的吏治便不難刷新了。（凡）

萬國禁煙會之議決案○據上海電云，萬國禁煙會通過一件議案，請我們中國政府籌畫最嚴厲的禁煙辦法，禁絕各省種植鴉片，及私販鴉片嗎啡，或與鴉片嗎啡有同等毒質物件入境，或購買作為藥品的，亦須按法律嚴行限制。倘已受鴉片之害的，擬籌設相當治法醫治云。（靜）

注重回國華僑華工○政府因歐戰告終，旅外的華僑華工回國的甚多，現擬定安插方法四種。（一）所有提議未辦的實業由華僑投資創辦。（二）擇其確有經驗，及有新學知識的，分別獎勵。（三）應行興築事項，擇用回國的華工擔任。（四）凡有尚未回國華僑華工，妥訂保護辦法，另案施行云。（靜）

振興實業將提交閣議○錢國務總理，以南北失和，商業廢弛，現在歐戰停止，實為振興實業的機會，其辦法打算先由農商部擬具議案，提交國務會議，再責成財政部籌畫巨款，並親自擬定興辦要點，以備分別着手進行云。（靜）

中央政府將設立全國棉業事務局○棉花一業，是富民立國的要素，東西各國都極注重，近來美國棉業大為發達，我國向來也產棉甚多，可惜人民不知到改良棉種，所以產額一天比一天少，政府因為趁這歐戰終局以後，對於輸出品應格外注意，並且我國氣候於種棉尤其相宜，所以特派專人到美國去考察棉業，並且在北京設立棉業事務局，專管全國棉業，以及改良棉種等事，聽說要派一位

在實業界最有經驗的周學熙君擔任局長云（鏡）

奉天舉辦實業的大綱○奉天張巡閱使近來很提倡實業，決定的實行大綱有三，第一是提倡種棉，由各地方官督飭農界紳士，勸諭人民多種棉花，并且由官家選買了美國的好棉種，聽憑種棉的人民領取應用。第二蠶桑事業，此案業經奉天省議會通過，一切推廣辦法，一面勸令人民於山場空曠之地多種桑樹，一面將飼養山蠶家蠶，改良繅絲等方法，布告人民。第三是造林事業，東三省素來稱作產木之區，因為近來人民只知道採伐，不知道栽種，所以木材日少，木價日高，現在已經行文各地方官，勸令人民於空曠山坡等地方，多種樹木，不但可以應用，並且吸收炭氣，防備水旱，種種利益不能盡述云云（鏡）。

上海焚燒煙土的大紀念○中央政府為廓清煙毒，厲行禁煙起見，此次對於焚燒煙土事，非常嚴重，特派專員赴上海，會同上海監督交涉員、稅務司以及各國領事團、省議會、商會、青年會、萬國禁煙會，並中外紳士，逐日在焚燒場監視，焚燒場即在上海浦江以東的浦東煤窯，聽說從本月八號起，按日把曆年存餘的烟土業已燒毀淨盡云云（鏡）。

山西提倡林業的情形○山西省近數年來對於地方實業積極進行，如林業一事，現在已劃定沿河造林區，及大林區兩種，大林區中又分設小林區，茲調查該全省造林區域，實有十七縣，並且已經派定專員多人，分往各縣，勸導農民種樹，聽說人民願意遵辦的狠多云云。

大總統傳見調查山西自治委員○京兆尹公署派往山西調查行政委員業已回京 曾記本報 聞於日昨又蒙 大總統傳見 詳詢山西政績 至一小時之久 始行退出云(凡)

## 地方通訊

甲種實業學校招生限資格○京兆尹公署接到教育部的咨文 說是各省區的甲種實業學校名冊上多有由乙種實業學校畢業的 甚至乙種實業學校的校章 竟載本校畢業後 得升入甲種學校各請此等辦法全是誤會 本部定名爲甲種爲乙種 不沿用初等中等名稱 即示甲種非乙種升學的階級 兮這實業學校的甲種 係施的完全普通實業教育 乙種係施的簡易普通實業教育 其課程本屬兩途 其升級自不相續 緊後甲種實業學校招生時 應以高小畢業的爲原則 以乙種實業學校畢業的爲例外 現在已令二十縣照辦了(靜)

學校的試卷宜送長官復閱○京兆尹公署 接到教育部的咨文 說是師範中學 甲種實業等學校的章程 有高等小學同等學力的 均有致取資格 立意在使自修素裕的 得以升學 固屬甚好 乃近來各校 往往假借同等學力一語 任意妄收 於教育前途 受害甚大 以後考取此項學生 應將入學的試卷 呈送本省長官復閱 以免冒濫 並由視學隨時考察 倘有程度不合的 即令退學  
刻下已轉令二十縣 並各校視學等遵照了(靜)

澈查義倉積穀○蔚縣公民包祥 在京兆尹公署稟稱 蔚縣城鎮在前清末年 劉芝彥刺史的任事設有義倉 名曰里仁倉 募集各村穀米 以備荒年施放 其事由本縣紳士李光耀經手 因年來地方災歉 各紳民要求施放此項穀米 或移作公益之用 不意李某竟侵蝕不發 縣內公民 或關於情面 或畏其勢力 均不肯控告 公民爲地方公益起見 不計嫌怨 稟請令行蔚縣澈查 飭李光耀宣布清單 以便家喻户晓等語 當蒙批准 令蔚縣照辦 並令行十九縣的知事知照云 (靜) 通縣整頓國民學校的辦法○通縣知事 呈送整頓國民學校簡要辦法十一條 (一)現任教員 如係合格 又人地相宜 校長應即聘定 (二)開學以舊歷正月十六日爲定期 (三)校內一切傢具等項 應於年前備齊 (四)教員學生應用書籍 須於開學前購齊 (五)非學校應授之書 應遵去年十二月訓令 一律禁讀 (六)教授課程 應按部章 手工圖畫應注重實用 體操須酌添武術 (七)每日授課 應有一定鐘點 (八)學生及辦學職員等必須剪髮 (九)放假期限 在城鎮遵照部章辦理 在鄉區將署假改放麥秋假一星期 大秋假四星期 (十)村中不准設立私塾 (十一)學生額數以四十人至五十人爲度 至少亦須滿二十人 如有家道小康的學齡兒童 經校長等勸告 仍不就學者 准由校長等呈請議罰 以上各條 當經批准備案 並蒙嘉許云 (靜)

整頓學警捐款的辦法○京兆尹公署 接到順直省議會議決的咨文 說是學務警務 為地方的重要

## 第二期

事項，近幾年來，學校警察，都不大發達。推其原因，不是款項難籌，就是所籌的款，不能靈歸寢用。以後應將學警兩款徵收的銅元，仍開發銅元，並所有收入支出的各數目，分別印刷詳細清單，張貼各學校及警察的駐所，並各集鎮村莊等處，使人週知，以防弊端云云。聞公署接到咨文後，已轉令二十縣照辦了。（靜）

縣署的法警公役，舊記實發工食。○京兆尹公署，接到順直省議會議決的咨文一件，說是上回會期因各縣不實發各項差役的工食，流弊甚多。曾經本會議決，咨請省長通令各縣，必須實發方可。但現在各縣未有遵辦的很多，以致所用的差役，更無限制。爲害較前益甚，應再嚴飭各縣的知事酌量縣內事務繁簡，即行派定書記法警及工役的額數，實行發給工食，倘再因循敷衍，即請立行重懲等語。聞公署已令所屬二十縣的知事遵辦了。（靜）

女子師範講習班職業班同時畢業。通縣京兆女子師範學校，設的師範講習班職業班，均應於去年年終畢業。現在攷試早已完畢，在本月十七日舉行畢業式。那天王大京兆帶領總務科長謝菊農先生，教育科長張子剛先生前往行禮。聽說那天畢業的學生，講習班職業班，都有數十人之多。首由京兆尹加以訓詞。通縣縣長和本校男女職教各員，都各有訓勉的話。並有來賓孫先生松齡某女士，先後演說女學生之應該守的道德，女學進行的方法，秩序甚為整齊。將來京兆女學，可不愁莫有先生了。（燈）

◎專件◎

實業三字譜

(續前)

第四日 脫黑殼 轉灰白 頭微昂 看蠕動 是興起 葉少放 緩緩餵 防脹傷 五六日 蟻漸長 葉稍寬 如有底 須立換 蟻稠密 分盤飼

第七日 二眠期 前後蟲 必不齊 看幾成 不吃葉 酬多少 葉好放 免堆積 生潮熱 眼封時 脫二殼 勸找食 亦緩加 放葉時 換底法 視照前

八九日 蟻漸大 葉更寬 有水綠 似肥肝 再脚下 有白水 此病蠶 遠捉去 越三日 又三眠 眼封時 脫三殼 眼幾成 酬放葉 怕結尾 息吐水 此等蠶 實挑去 免水濕 害好蠶  
三日後 當大眠 兩對時 眼方起 四脫殼 葉停放 大眠後 蟻陸長 室宜涼 餵宜勸 餵即布 勿露白 多食葉 多得絲 蟻易老 絲出好 輪流飼 豬夜忙 四五日 通身亮 蟻既老  
宜上山 上山蠶 最宜煖 得煖氣 絲吐淨 惣寒冷 即停吐 少吐絲 故難織 用火燭 燒潔要火大小 按天氣 論蠶築 竹笆良 腰斜格 如蜂房 蘭結內 少鎖鴉 四張芭 舍城方作數次 或倒陽 量熱涼 取撈便 上築築 避風日 蒜蘭時 勿驚動

第

論諸種 大眠後 選壯蠶 擇茂葉 勤餵飼 俟蠶老 另搭山 宜向陽 蘭堅滿 蘭尖小 多雄  
蛾 蘭圓大 多雌蛾 分筐裝 便配合 配四時 氣候和 上連時 積皮紙 或細布 織絲湯  
俱泡過 曬極乾 鋪平盤 蛾撒尿 喜微溼 次微黃 色黑者 宜棄捐 煙子法 春分後 葉桑  
桑 連對摺 用棉裹 論被覆 煙衣藏 十餘日 色綠光 又變灰 子出張 取棉布 鋪幕盤  
揉棉紙 蓋防寒 切細絲 篩盤端 連覆葉 蟻下餐 不下連 多病蟻 三日後 連下淨 分先  
後 另盤飼 勿混合 眠起齊

論飼蟻 宜現葉 津液足 葉細切 篩薄勻 按時添 天氣晴 葉添勤 天氣暗 葉添緩 蟻漸  
大 實勤分 多分箔 免擁擠 已眠蟻 色漸黃 未眠蟻 色青白 蟻未眠 桃另盤 仍頻飼  
催其眼 蟻將老 微紅黃 身漸軟 緩喉亮 再薄飼 止馬桑 通身亮 通身軟 昂葉面 山方  
上論飼葉 賞仔細 葉喜潔 忌雨水 沙枯黃 食生病 切葉砧 草墩宜 桑本砧 用亦可 佈  
葉篩 細竹編 眼疏朗 可容指 切細絲 篩薄勻 葉多少 按日計 蟻眠老 新起時 食不疾  
勿多備 防焦枯 生水氣 眠老催 食最疾 多備葉 恐不足 或黑夜 或雨時 摘不及 蟻  
受饑 (未完)

常識講話

說陽曆年(續前)

二期

而且我國改用陽曆 並非是外國強迫着我改的 實在是因爲與外國打起交道來 不改陽曆 種種受累 不但是國家覺着痛苦 那些常和外洋買賣交易的商人 也是不方便得狠 一國的富力 全在商業工業農業上找贏頭 我們能說算是與我不相干 可以不管他嗎 者是就着對外說 非改陽曆不可 要是陽曆真個不方便 真個不如陰曆 我們不肯適用 表示我們一種極強固的保守性質也未嘗不是一種大國民的氣象(英國國民保守性質最重) 但是反對陽曆 不肯過陽曆年的 又都無一點真正理由 其實陽曆郤實實在在比着陰曆利便的多 大家無妨耐着性兒看看下段陰曆與陽曆的比較 然後再下斷語 也不爲晚

二二一年的天數比較

陽曆一年最少三百六十五天(無閏的年) 最多三百六十六天(指閏年說) 相差不過一天 不能算是不整齊罷

陰曆一年要不閏月 不過三百五十多天 到了閏月的年 便變成三百八十多天了 平年的一年實在不够一年 閏年的年 却又過了一年多 天數的相差 幾幾乎有十分之一 難道可說是便利嗎  
(二)一年的大小盡及閏年的比較(大盡小盡就是大建小建)

陽曆的大建月

一月

三月

第二期

五月

七月

八月

十月

十二月

著七個月永還是大建永還是三十一天

陽歷的小建月

四月

六月

九月

十一月

以上四個月永還是小建永還是三十天

陽曆的閏月

二月 陽曆四年一閏 每閏祇加一天 而且永還是加在二月內的 所以平年的二月是二十八天

閏年的二月 不過二十九天 計算起來 可謂最省心不過了

陰曆的大小建月

那個月是大建小建都無一定准稿，簡直算是一年一個花樣，往往一個月已經過了二十九天，還不曉得明天三十有沒有。

### 陰曆的閏月

但知三年一閏，五年二閏，究竟准在那天不知道。閏年准在那月不知道。閏月的月份准是若干天，不知道者三不知的閏法，可算便利不便利呢？（凡）未完。

## ●談叢●

枳園問話（續前）

再說桑田變海，記者那年，在江蘇東海縣（就是從前的海州）當差，這東海城南，有個朐山，朐山東南，接連連幾個小山，直到海上。這海邊的山，下部就在水內，本來那山，都是極大石塊構成，有塊石上，不知何時，被人割了一片，像那泰山上的四皇碑、萬丈碑、摩崖勒銘的樣子，却是已經沈在水底，落潮的時候，尚可露出一半，潮來的時候，就要全形覆沒。記者好奇心勝，曾經掉舟，趁著乾潮，前往考察，果然看見一半碑痕，只因那邊風浪太大，浪頭一打，便又遮住，船也不能久停，碑的上邊，有字無字，到底未能考出。據那土人說起，原是秦始皇東巡，勒石

海底 特意不使人見的。但這不過是俗人推測。究竟是不是始皇所爲。並無有什麼證明。照著記者的理想。鑿石勒碑。爲的是留傳後世。不要說始皇喜名好勝。果然是他幹的。斷不能特意使人不見。就讓是別人幹的。不拘是誰。也不能築足長堤。堵駐海水。費上九牛十虎的力量。來作這種萬人不見。毫沒意思的事情。不錯。晉朝羊叔子的峴山碑。一塊立在山上。一塊沈在江中。這陵谷變遷。古人也會想到。或者著個勒石的人。也和羊公一樣的想頭。故意勒在海底。以待海乾石長。顯他的先見。倒也不足深怪。不過陵谷變遷。雖是想得到的。至於那一處山一定下落。那一處地一定上升。却是想不到的。所以羊公的碑。是高處一塊。低處一塊。這是牌九裏的站檳。

兩面都要找贏。怎麼這個勒石的人。他就只向低意。不向高處著想。水底下費力大。他倒肯去找。警扯。山上邊費力小。他却不肯照樣弄上一塊。這又是個甚麼緣故呢。就這種種方面。考究起來。當初這片碑石。不是占在水裏。明是勒在山上。這山附近的地面。不是累年增高。明是日漸降低。這還不是桑田變海的一個大大把柄麼。記者總共纔三十出頭年紀。那海變田的地方。也曾走到。田變海的證據。也就看見。可怪古人不開眼。還拿著神仙嚇唬咱們。以爲那是他們獨得之奇。

真個好笑好笑。（蓮心）

歌謡

傳代盃（錄天津社會教育星期報）

婆婆到殘年 行動甚艱難 雙目失了明 諸事不方便 偏遇不良婦 常把婆婆嫌 每日吃飯不簪  
飽 盛上一盃就算完 這個盃 腿又黏 積累的油泥厚似錢 年半不曾洗一遍 孫婦實在看不慣  
孫婦倒比兒婦賢 從小讀過列女傳 要想祖婆婆身得安 必須把婆婆心勸轉 怎令婆心轉 先  
這摔個盃 到了吃飯時 聽見婆婆喊 連忙走上前 假意便開言 說這碗 菲等閒 輩輩子孫把  
代傳 註來祖婆婆百年後 同候我婆婆全仗這個盃 老輩作事是模範 小輩如同描寫彷影一樣  
般 婆婆聽罷顏色變 方知報應有循環 從此良心大發現 改過向善贖前愆 諸君 這件故事名  
爲傳代盃 並非專指一家言 家家有盃能傳代 竟看他會傳不會傳

○餘興○

枳園離俎

（續前）

又見拴馬椿上 挂著一個拌草的水瓢 就把他取下來 作爲枕頭 檢了個馬踏不到的地方 枕了

瓢 鋪了糞 放倒身軀 昂然高臥 這馬糞原是發暖的東西 雖不及鷄毛稻草 却比臥在涼地  
蒙著雪花 好了許多 歎者暖和不過 餓也忘了 便又想起愁來 他想我這得了這個地方 鋪的  
枕的 算可以了 我那一些同行夥伴 待怎麼受呢 越想越不得主意 無奈何作了一首詩句 自  
舒感慨 隨口吟道 大雪紛紛似鵝毛 鋪著馬糞枕著瓢 我今得了安身地 待教窮人怎麼熬 詩  
句作成 甚為得意 他便念來念去 不肯住口 不料被那馬夫聽見 怕是有人盜馬 急忙起來

却見一位丐者念詩 問了問緣故 又聽了聽詩辭 覺得又是可笑 又是可歎 笑的是 這位老乞  
自己這種情形 還替別人著愁 真是家懶外勤 正賬不算 歎的是 那富貴人家 深廈廣屋  
錦褥繡被 那裏想到窮人的苦楚 倒不如這位丐者 還有個憐憫同類的情意 這馬夫觸起心緒

也就動了吟興 順便步韻和了兩首 一首是調坎世人 念道 大雪紛紛似鵝毛 金粟釀酒玉為瓢  
朱門多少賞心客 誰問窮人怎麼熬 一首是諷勸丐者 念道 大雪紛紛似鵝毛 偷來馬糞藉來  
瓢 我身尙住人簷下 那管窮人怎麼熬 丐者聽了 心想 這人詩才 比我不差甚麼 且是說的  
更加痛快 也可算是一個知己 起來作了兩揖 道聲奉謝 依舊倒身下臥 心事一釋 便就鼾然  
睡去 這馬夫也就自回原處 不去管他 後人傳說 這個乞丐 便是明太祖朱元璋 那馬夫便是  
中山王徐達 因為心懷民物 終久都能到了大處 究竟是與不是 記者却無暇再攷 不過當個笑  
話說來 大家解悶罷了